

太原生态美 “拍鸟”乐趣多

“咔、咔”，汾河湿地公园的岸边，市民陈欣举着长焦相机，对着在水面嬉戏的鸟一阵猛拍。这样的情景，在汾河沿岸、大小公园等处常能见到。采访中，不少拍鸟爱好者坦言，因为生态环境持续向好，珍稀鸟类也会频频现身。用镜头捕捉鸟儿的精彩瞬间，也记录了家乡的生态美。

处处闻啼鸟

住在兴华南小区的白满春，今年78岁，是一名资深摄影爱好者。他拍摄最多的，是各种好看的鸟。

2008年，他刚退休一年。有一次在汾河景区晨练，遇到几个人架着“长枪短炮”拍鸟，快门声此起彼伏。他凑近，从其中一人的镜头中看到，一只鸟近在咫尺，黑白灰的羽毛、长腿长颈，优美的身姿令人“一见倾心”。此后，他挎着一台旧相机，也开始到处拍鸟。

逐渐，他认识了很多“鸟友”，拍摄地点也不再局限于汾河景区。西山万亩生态园、太山景区以及城市公园等，都是他“追鸟”的常去处。为了拍到寿带鸟，他连续两天跑到迎泽公园，找了个地方蹲守，终于拍出了满意的照片。鸟身上的中央尾羽，长而飘逸，好似绶带。他跑到晋阳湖，也是等了很久，拍到了白琵鹭。“我查阅资料得知，这是濒危珍稀鸟类，能在太原拍到，很激动。”白满春说，为了拍鸟，已经换了好几套拍摄装备。看着自己拍摄的作品，感觉解压又治愈。

如今，身边很多人都知道“老白爱拍鸟”，荔竹社区网格员严培东多次邀请他，到社区的摄影课堂给大家传授拍摄技巧。老人说：“拍照得有好素材，太原处处闻啼鸟，不愁拍不出好照片。”



汾河湿地公园拍鸟

点赞好生态

俗话说，环境好不好鸟儿最知道。近年来，太原生态环境的持续改善，很多此前难得一见的鸟类，成了市区的“常客”。

在陈梅的镜头下，不仅能看到白鹭拖着蓑羽在汾河湿地公园浅滩踱步，还有红嘴蓝鹊掠过芦苇丛中觅食。她还拍到了凤头䴙䴘交颈戏水的画面，令人惊喜。“有些鸟，以前只在书里见过，现在经常能拍到。”她说。

“每年都有‘生面孔’，比如前不久，迎泽公园飞来了知更鸟，吸引了许多拍鸟爱好者。那场面，真热闹。”白满春也有同感，太原野生鸟的数量，确实“肉眼可见”地增多了。充分说明，生态环境一年比一年好，哪怕在小区里，都能实现“抬头见鸟”。

旖旎的自然风光、自由翱翔的小鸟，一些年轻人将拍到的美丽发在社交平台上，引起众多网友的关注，甚至还有人整理出“拍鸟地图”。一次次分享和互动，让更多的人看到、听到、感受到太原的生态之美。

记者 李涛 文/摄

候鸟变留鸟

“真漂亮，拍得好！”“用的啥相机，求推荐。”最近，在小红书上，几张拍摄于汾河景区的海鸥照片引来网友的热议。拍摄者，是26岁的陈梅。如今，像她这样的年轻拍鸟爱好者，正越来越多。

她拍鸟已有5年，大三时，与同学到迎泽公园游玩，感觉这里的环境很美，树梢上、草丛间、湖面上常有鸟停留。一位老者正拿着相机拍鸟，向她们介绍，这里有星头啄木鸟、大斑啄木鸟、白头鹎、红尾伯劳、灰椋鸟、红嘴蓝鹊、乌鸫等。“我当时听了，很惊讶，平时

真没有留意，原来身边有这么多鸟。”陈梅说，父亲在单位从事宣传工作，家里有一台长焦相机，自己之后再去逛公园，就会背着它，边逛边拍。

东社社区网格员潘晓艳在入户中发现，东昇佳园小区也有几名喜欢拍鸟的年轻人。4月份，她把大家组织起来，举办了一次摄影茶话会。年轻人分享着拍鸟的趣事：25岁的刘霞在汾河景区拍到了红嘴鸥、白鹭等，29岁的刘轩在双塔公园拍到了翠鸟、金翅雀等。大家都有同感，身边的鸟类明显多了，甚至在冬季，很多候鸟变成了“留鸟”。



太原朋友圈 34

“12345”一周声音

>>结果反馈

●5月12日市民反映北肖墙东三道巷口北向南方向路边红绿灯被树枝遮挡。杏花岭区政府回复，园林绿化服务中心工作人员已对树木进行修剪。

●5月12日市民反映体育路学府街至许坦西街路段道路西侧人行便道停放大量共享单车。小店区政府回复，经区城管局执法了解，坞城中队已通知各共享单车公司规范清理。

●5月13日市民反映半坡北巷路面坑洼影响通行。市城乡管理局回复，市政公共设施建设管理中心第一保障所工作人员已处理。

●5月13日市民反映玉门河北沿岸以及玉门河南沿岸和平北路到千峰北路路段路灯白天未关闭。市城乡管理局回复，开灯检修，现已恢复正常。

●5月14日市民反映滨河东路晋阳桥南匝道口南向北方向绿化带内有树被车辆撞断。市园林局回复，养管中心已清理。

●5月14日市民反映龙城大街郑村至和煦路路段东向西路面有石子、水泥抛撒。小店区政府回复，工作人员已处理。

●5月15日市民反映王村北街寇庄西路至平阳路路段违章停车严重。市交警部门回复，已安排民警到现场进行管理，今后民警也会加强巡逻与监管。

●5月15日市民咨询滨湖街32号广电新景住宅小区对口小学是哪所？晋源区政府回复，广电新景小区对口学校为晋源区第十一小学（山大附小晋源校区）。

●5月15日市民反映北大街五一路口往东200米东向西方向最内侧机动车道井盖松动。市城乡管理局回复，问题已处理。

●5月16日市民反映坞城北街亲贤路口东北角往北有树木倾倒。小店区政府回复，经区园林中心了解，中心已派人处理此处树木。

>>问题反映

●5月19日市民反映，迎泽区并州东街东岗路口西向东方向最南侧机动车道有塌陷，存在安全隐患。

●5月19日市民反映，小店区并州南路太堡街口北20米道路中间绿化带内铁丝网破损，行人穿行影响车辆通行。

●5月20日市民反映，小店区龙城南街黄陵路口东100米路南人行便道有树断裂影响通行，希望相关部门核实处理。

●5月20日市民反映，小店区龙城北街196号恒大江湾小区北侧道路机动车道有钉子及铁片，影响车辆通行。

●5月21日市民反映，尖草坪区卧虎山路歇子寨村附近路段，由北向南机动车道有井

盖缺失，存在安全隐患。

●5月21日市民反映，杏花岭区杏花岭一条有线缆垂落，存在安全隐患。

●5月21日市民反映，小店区正阳街西温庄附近车道有塌陷，存在安全隐患。

●5月22日市民反映，迎泽区上马街五一路口东北侧200米，有大量生活垃圾无人清扫。

●5月22日市民反映，小店区东中环路许坦东街口由南向北方向高架桥上最左侧车道，有砖头掉落影响通行。

●5月23日市民反映，小店区长治路电子西街口东北角，每天有大量共享单车随意堆放影响通行。

郭晓华 整理